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Dear collector friend, 
 
https://hdphilatelist.com/EPL603.pdf  
 
This week: a Court Martial at Toronto 1840, Adam Fergusson farmer and agriculturist related, Hecks 
Corners UC (Grenville – 1845-1857), Quebec postmarks with St. Pie, Boucherville, Wotton, an early 
Bruce Seeds registered 1872, 3¢ Large Queen pair on cover with one with cracked plate, Remington 
Business College calendar postcard and general postal history. Prices are in Canadian $, taxes are extra 
where applicable. (418) 655-4132. 
 
Have a great week! 
Hugo 
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Item 603-01 – Wakefield England to St. John NB – 1835, business folded letter from Wakefield England to St. John NB 
via St. Andrews. Rated 9d to forwarding agent in Liverpool, carried by the Orpheus to New York. Entered in New York as 
Ship letter. Rated 27¢ US converted to 1/4½ plus 9d total 2/1½ Currency collect. $200.00 

 
 

 
 

Item 603-02 – Wotton LC hammer 1 (Wolfe County) – 1859, stampless cover from Wotton LC paid 5 to Quebec (b/s) via 
Danville (b/s). A rare office!. $150.00 SOLD 
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Item 603-03 – St. Pie CE cross border via Rouse Point (Bagot) – 1857, stampless cover from St. Pie CE paid 6 to Crown 
Point NY. Routed via St. Hyacinthe (Ruggles handstamp in red), Montreal and Rouse Point (b/s). $125.00 
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Item 603-04 – The Lord Montagu at Quebec – 1858, letter with cover from Quebec dated DE 18 58 from Lord Montagu 
(Andrew Dixon) to Henry Morgan in Toronto. The letter is rambling about religious and literary matters mentioned 
Langevin and other Quebec politicians. $75.00 SOLD 
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Item 603-05 – Quebec 1870, weather threatening another deluge – 1870, letter with cover from Quebec to Ottawa (b/s) 
dated JA 10 70. The letter is from Henry Morgan’s sister and relates to family matters. At the end, she wrote: The weather 
threatening another deluge causing pedestrians much alarm as to the safety of their footing, just enough frost to make 
the streets one sheet of ice. $50.00 
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Item 603-06 – Boucherville LC hammer II (Chambly) – 1855, stampless cover from Boucherville LC rated 3d collect to 
Montreal (b/s). This is the hammer 2 previously recorded from 1853 to 1854. Perhaps a new latest recorded date. Heavy 
staining UL. A very scarce postmark. $100.00 

 
 
 

 
 

Item 603-07 – Jordan UC triple weight (Lincoln) – 1845, stampless folded cover from Jordan UC rated triple 4½d collect 
to Niagara (b/s). Hammer 1 recorded from 1844 to 1849. $100.00  
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Item 603-08 – Court Martial at Toronto – 1840, folded letter datelined Toronto MR 3 40 District General Order. Endorsed 
OHMS and entered the mail in Drummondville UC rated 9d collect to Hamilton. The letter is signed by the Adjutant 
General of the Upper Canadian Militia. It relates to a Court Martial of Militia that will be assembled at the Toronto 
Garrison’s Orderly Room. It is the trial of a prisoner, and it involved the 1st Provincial Dragoons, 1st Battalion Incorporated 
Militia and the Quarter Master General’s Department. $250.00 SOLD 

 
The First Battalion Incorporated Militia was established in 1838 to protect the Hamilton area (formerly known as Head-of-the-Lake), and the 
surrounding region. The Provincial Dragoons would later be seen as an ancestral unit of the 2nd/10th Dragoons 

 

 
 

Item 603-09 – Adam Fergusson (Farmer and Agriculturist) – 1842, business folded letter signed by William Gardiner 
from Thorold UC paid 4½d to Woodhill, Flamboro via Hamilton. Forwarded then to Waterdown (East Flamboro). The 
letter is addressed to Adam Fergusson: a farmer by avocation, agriculturalist, politician, a wealthy magistrate and deputy 
Lt of Perthshire. Fergusson commanded a militia unit during the Rebellion of 1837. As agriculturalist, he sought to 
improve the conditions and quality of UC agriculture by encouraging selective livestock breeding, the dev of new feeds, 
crop rotation, soil analysis, and improved drainage techniques. He was one of the first to import pure-bred, short-horned 
cattle from Britain and donated the Fergus Cup to be awarded in annual competition for the best-grade Durham heifer. 
$200.00 
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Item 603-10 – Hecks Corners UC (Grenville – 1845-1857) – 1855, folded letter from Toronto rated 3d collect to 
Morrisburg (b/s) via Kingston and Kemptville (b/s). Redirected to Mountain in Dundas County (1853-1860) via Hecks 
Corners (1845-1857). $325.00 
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Item 603-11 – Waterloo Ont Fire Insurance – c1869, 1¢ Large Queen tied by concentric ring cancel on unsealed Waterloo 
County Mutual Fire Insurance Co. advertising cover paying 1¢ circular rate to Schomberg Ont. $300.00 

 
 

 
 

Item 603-12 – An early Bruce Seeds registered – 1872, 2¢ Large Queen, 3¢ SQ tied by Hamilton CW broken circle on John 
A. Bruce & Co. Seed Merchants c/c cover paying 5¢ registered letter rate to Vittoria (b/s) via Simcoe (b/s). Endorsed 
‘’Money Letter’’. A very pretty combination with nice shades and a very early Bruce Seeds cover! $500.00 SOLD 

 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 

 
 

  
 

Item 603-13 – 3¢ Large Queen pair – one with cracked plate – 1869, 3¢ Large Queen (horizontal pair, some pulled perfs, 
right stamp showing the constant cracked plate variety in TS of CENTS and beyond, #25v, Duckworth variety C, in pair 
with left stamp normal) cancelled by Two-ring 6 cancel on cover from London CW paying 6¢ cross border letter rate to 
U.S. No backstamp as customary. McGregor New Livery NY c/c. $1,000.00 
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Item 603-14 –Judge Richards letter on Garden River First Nation – 1879, 3¢ SQ tied by cork cancel on cover from 
Brockville paying 3¢ letter rate to Ottawa. The letter is from Albert Elswood Richards (1848-1917) Lawyer and Judge. The 
two-page letter dated Brockville 8 JA 79 is about a land transaction for the Garden River Indian River (Ketegaunseebee - 
Garden River First Nation, near Sault Ste. Marie). $150.00 SOLD 
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Item 603-15 – Judge Richards letter from Brockville Ont – 1876, 1¢ SQ (3) tied by cork cancel on cover from Brockville 
paying 3¢ letter rate to Ottawa. The letter is from Albert Elswood Richards (1848-1917) Lawyer and Judge. The two-page 
letter is on a financial matter. $50.00 SOLD 
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Item 603-16 – Civil servant and translator – 1877, 3¢ SQ tied by Montreal Que duplex cancel on Court of Queens Bench 
cover paying 3¢ letter rate to Ottawa. The letter is from Louis-Francois Wilfrid Marchand (1832-1896), French Canadian 
civil servant and translator. Known especially for his translation of the account Peter Kalm wrote of his travels in North 
America. The 2-page dated Montreal 27 OC 77 clarifying biographical details regarding his tenure as Deputy Clerk of 
Appeals in Lower Canada. $75.00 SOLD 
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Item 603-17 – Lindsay agricultural machinery – 1901, 2¢ Numeral tied by Lindsay Ont squared circle on Sylvester Bros 
Mfg Co. advertising cover paying 2¢ letter rate to Vandorf (b/s) York County. Sylvester Co. was an agricultural machinery 
manufacturer. Fishermen and a carriage illustrated in the background. $100.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 603-18 – McClary Stoves and Furnaces – 1902, 2¢ Numeral tied by London duplex cancel on McClary Manufacturing 
Co. advertising cover paying 2¢ drop letter rate. CDS and a duplex. $75.00 
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Item 603-19 – Remington Business College calendar postcard – 1909, 1¢ Edward tied by grid cancel on Remington 
Business College calendar postcard from Arkona Ont paying 1¢ PC rate to Sutorville (Lambton). Redirected to Forest. 
$125.00 
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Item 603-20 – Tennis Court and Lawn Shediac NB – 1907, 1¢ Edward tied by Moncton NB machine cancel on coin 
patriotic postcard, showing Weldon House Tennis Court and Lawn Shediac NB, paying 1¢ PC rate to Loggieville. $50.00 
SOLD 

 

 
 

Item 603-21 – Quebec City P.T. Legaré (farm machinery, carriages) – 1912, 2¢ Edward tied by Quebec Que International 
machine cancel on P.T. Legaré advertising cover paying 2¢ letter rate to Napierville. Legaré was in the farm machinery of 
various kinds, horse-drawn carriages, household goods such as furniture, wood stoves, refrigerators, washing machines, 
and musical instruments etc. $50.00 SOLD 
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Item 603-22 – Vegreville Alberta Tercentenary registered – 1908, 2¢, 5¢ Quebec Tercentenary tied by grid cancel on 
Franklin Insurance illustrated cover paying 7¢ registered letter rate to U.S. Routed via Winnipeg and carried by Winnipeg 
& Edmonton RPO No.10 East. $150.00 SOLD 
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Item 603-23 – Montmagny Que Kodak photo mailer – c1920, 2¢ Admiral pair tied by Montmagny roller cancel No.2 on 
J.C. Audet Artist and Photographer Kodak photo mailer paying 4¢ miscellaneous matter rate to St. Pierre. ‘’Use the Kodak 
Film’’ advertising slogans in French are seldom seen. $50.00 
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Item 603-24 – Liverpool mailed at sea ‘’Paquebot’’ obliterator – 1927, 2¢, 3¢ Admiral (on the edge) tied by Liverpool 
Paquebot machine cancel on White Star cover, mailed at sea, to Winnipeg (b/s). Receiver dated JU 7 27. $50.00 

 

 
 

Item 603-25 – Vancouver Golden Jubilee 1886-1936 – 1936, 2¢ Arch strip of 3 tied by Vancouver machine cancel on 
Golden Jubilee of Vancouver cover paying 6¢ airmail letter rate to Ontario. $30.00 
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Item 603-26 – Grads Cigarettes – 1935, 2¢ Medallion tied by Toronto machine cancel on L.O. Grothe advertising cover, 
Grads Cigarettes back advertising, paying 2¢ drop letter rate. Grads cigarettes were originally produced by LO Grothe, a 
tobacco company located in Quebec City which was taken over by Imperial Tobacco Canada in 1942. Small opening tear 
UR. $35.00 SOLD 
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Item 603-27 – Amherstburg registered – 1938, 13¢ Pictorial of 1935 tied by Amherstburg Ont duplex cancel on cover 
with oval registered and boxed registered markings paying 13¢ registered letter rate to Toronto (b/s). Windsor transit 
(b/s). $35.00 SOLD 
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Item 603-28 – Hawkshaw NB Keyhole – 1939, 13¢ Pictorial of 1935 cancelled by grid cancel on cover from Hawkshaw 
NB, Keyhole registration handstamp, paying 13¢ registered letter rate to Woodstock (b/s). Fredericton transit (b/s). 
$25.00 SOLD 

 

 
 

Item 603-29 – RCN censored airmail cover – c1940, 2¢ Mufti (3) tied by grid cancel on cover likely from Halifax, blue 
boxed Navy censorship ‘’Passed by Censor’’, paying 6¢ airmail letter rate to Montreal. Very scarce! $45.00 
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Item 603-30 – Sudbury to Copper Cliff money packet – 1940, 2¢, 5¢ Mufti, 10¢ (2), 20¢ (3) Pictorial of 1938 tied by 
Sudbury Ont cds on Bank of Toronto cover paying 87¢ money packet rate to Copper Cliff. $125.00 

 
 

 
 

Item 603-31 – Dartmouth NS double censored Red Cross – 1943, 10¢, 20¢ War tied by the peculiar Dartmouth Blackout 
cds on Red Cross cover, censored by Canadians (DB/248) and censored by the enemy in Paris (A.x.), paying 30¢ airmail 
letter rate to Switzerland. A very peculiar and scarce Dartmouth Blackout circular datestamp. $40.00 SOLD 
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Item 603-32 – Guelph Ont to Radio Officer in Merchant Navy – 1942, 3¢ Mufti tied by Guelph machine cancel on cover 
dated NO 7 42, to a Radio Officer onboard S.S. Fort Alexandria located at Sandsend, Eastern England. Enclosure datelined 
YMCA Guelph. Undelivered with ‘’Left Ship’’ in red crayon. Returned via Cape Town by the ‘’Release by Censor’’ and then 
returned to Canada with receiver dated NO 19 43. 375 days in transit and not delivered. $75.00 
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Item 603-33 – Halifax - Lt Arthur Godefrey – 1945, free franked POW letter from family in Halifax to Lt Arthur Godfrey 
to Oflag 9 A/Z in Germany. DB/594. Oflag 9 A/Z was a German WW2 POW camp for Allied officers situated on the outskirts 
of the small town of Rotenburg in the Hesse region. Reverse with Swiss ‘’this letter has been returned’’. A very scarce 
postally used form. I have had only a handful of this Kriegsgefangenenpost type. $150.00 
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Item 603-34 – POW parcel card from Hotel Westend to Guelph Ontario – 1943, (undated), free franked parcel form card 
from Internee at Ilag located at Westend Hotel in Bad Neuenahr to Canada. Berlin censor and Canadian DB 235. There 
was an unnumbered Ilag established in Military District 12 at Bad Neuenahr, now a suburb of Bad Neuenahr-Ahrweiler, 
about ten miles south of Bonn. The Ilag operated for only a few days at the Hotel Westend. It opened on OC 23 43 and 
closed by the end of the month. $200.00 
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Item 603-35 – Levis Que - beekeeping supply price list – c1940, 1¢ War uncancelled and used as a seal on Comptoir 
Apicole Quebecois Enrg folded-out price list paying 1¢ printed matter rate to St. Pascal de Kamouraska. $75.00 SOLD 
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Item 603-36 – Quebec City to France and to Ghana – 1965, 15¢ Canada Geese tied by Quebec Que machine cancel on 
cover paying 15¢ airmail letter rate to Marseille, France (b/s). Redirected to a ship in Accra Ghana, unfortunately to a 
disembarked passenger. Then returned to Quebec. $25.00 SOLD 
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Item 603-37 – Request for redirection of mail – 1980, 10¢ Red Dues (30) tied by Quebec Dorchester Sub Office cancel 
on request for redirection of mail card. $25.00 SOLD 


